

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A mézes madzag.

Amikor az apró gyerek türelmetlenül vár és sehogysem lehet elcsöndesíteni, akkor cukrot adnak neki, vagy bábút, ami a figyelmét eltereli. Ha felnőtt emberek csökönyösen ragaszkodnak valamihez, akkor találnak módot, hogy lekötelezzék, elcsitítsák. Testületek, városok néha napján megújítják a birkatürellemmel való várakozást és hangosan követelik igazaik teljesítését. Boldogok azok, akiknek szavát meghallják, mert azok legalább megtudják, mi sors vár kérdésükre, hogyan, miként intézik el. Mert nálunk elintéznék mindent, még pedig kedvezően, ami annyit jelent, hogy 1—2 eszben teljesítik a kérést, a többi 98-ban azonban csak kilátásba helyezik, ami tulajdonképpen nesze semmi fogd meg jól, másképpen mézes madzag, amit végig húznak a szájon és amely elcsöndesít.

Széles e hazában sokféle hírből sem tudják, hogy mi a mézes madzag, mert vagy teljesítve az összes kérések és akkor kész boldogság tanyázik ott, vagy nem hallották még meg a kérő szót, ami szintén jó, mert nem állítják az embert és nem kellenek fel olyan reményeket, amelyeknek a nem teljesítése már eleve befejezett dolog. Egészen másképp áll a mézes madzag ügye nálunk. Mi bajaink ismerjük a mézes madzag minden fajtáját, még az alfajokat sem véve ki. Mi olyan szerencsés helyzetben vagyunk, hogy bennünket minden ígéret boldoggá tesz, álomba ringat, amelyben azt hisszük, hogy az ígéret teljesült is és fölébredvén látjuk csak, hogy messzebb vagyunk a céltól, mint valaha. Nem szükséges messze menni példakért, mert itt van az áthidalás ügye, melyet a mézes madzagok már sokszor ígértek a legközelebbi jövőre és az

Ég tudja, hogy hol lebeg még most is a messze távolban.

Vigasztalan helyzetünk orvoslása céljából számtalanszor szólaltunk föl. Ráműtöttünk pangó kereskedelmünkre, alig-alig tengődő iparunkra, amelynek nem egy sikerült darabját mutattuk be és mit kaptunk érte? . . . Sok-sok mézes szót és mézes madzagot. Konstatálták a tényt, hogy baj van, amelyen segíteni kell, konstatálták, hogy vannak a fejlesztésre érdemes és méltó rügyek, ágak, virágok sőt fel is bátorítottak, hogy ne szünjünk meg igazainkat követelni, de hát ezek csak mézes szavak voltak. Utánuk kell szárnyra a hír, hogy az iparfelügyelőség eljön hozzánk az ipari viszonyokat tanulmányozni. Ez volt a mézes madzag a melyet végighúztak a szájunk előtt. Van vagy harmadfél hónapja, hogy nagy hangon hirdették és mi még most is várjuk az iparfelügyelőt, az Isten tudja meddig.

Igy éljük mi le napjainkat. A sok ígéretben annyira hiszünk, hogy észre sem vesszük már, miszerint az ígéret és annak teljesítése közt igen nagy út van, amelyet kevesen tesznek meg és hogy csak az teljesül, amit magunk megteszünk. Onnan azonban még távol vagyunk, mert nálunk még mindig kényelmesebb dolog a mézes madzagot szopni, mint cselekedni.

A szabadkai ág. hitv. evang. templom fölszentelése.

Folyó hó 23-án Szabadka a fiatal, erőteljes és fejlődő város lélekemelő, magasztos ünnepélynek volt a színhelye egy oly ünnepélynek, melynek egyformán örülhet minden hazafias és vallásos lélek felekezeti különbség nélkül. Tizennégy évi

lelki szomjuság, sóvárgó hit, esüggedetlen buzgalom jutott el ama célhoz, a hol a bánat vigasztalást, a fájdalom enyhét, a remény újabb biztatást nyerhet s a hol a hit mindig friss forrásból olthatja Isten és a Megváltó utáni szomját. E napon szentelte föl Sárkány Sámuel banya-kerületi püspök a szabadkai nem nagy, de szép, megfelelő modorban épített evangélikus templomot és paplakot, hogy hirdessék Isten dicsőségét s bizonyosságot tegyenek a hitbuzgóságról, bizonyosságot a hazafiságról s bizonyosságot a testvéri szeretetről. Mert a szabadkai evangélikusoknak 14 év előtt kimondott ama óhaja, hogy jó volna, ha templomot építhetnének, csak úgy ölthetett testet, hogy erre a célra nemcsak evangélikusok, hanem Szabadkának, Bács-Bodrog megyének, sőt az egész országnak minden jóra való fia adakozott felekezeti különbség nélkül. Ezáltal ezen más felekezetek nemcsak testvéri szeretetet mutattak a szabadkai evangélikusok irányában, hanem hazafias cselekedetet is végeztek, mert segítettek magyar kalászatokat egy kővébe kötni; segítettek oly elemeket tömöríteni, a melyek most már magyar egyházat alkotva, mint szervezett testület szintén rajta lesznek, hogy Szabadka, a Nagy Magyar Alföldnek majdan legnagyobb városa, minden ízében magyarra legyen. — Halát mondanak ezért mindenkinek, a ki bármily csekély adománnyal is részt vett a szabadkai evang. templom megépítésében.

A fölszentelés története a következő:

Szeptember 22-én este az evang. templom és paplak bejárata lobogókkal, lombbal és nemzeti színű draperiával díszítve várta ünnepelő vendégeit. A környékről számos evangélikus pap és más egyházi kiküldöttek már szombaton délután népesítették az evangélikus paplakot és környékét. 5 órakor az evangélikus elemi iskola fiú- és leánytanulói virágcsokrokkal, díszesen öltözve, az evang. nőegylet tagjai, a vidéki papság Korossy helybeli pap és Novak egyházi felügyelő vezetése alatt, a városi hatóság és mások az indóházba vonultak,

TÁRCZA.

A Rák Menyhért becsülete.

Írta: Bodrogi Lajos.

— Nem itélhették el, kiesuszott a kezükből, akár a halcsik, mondta fanyar nevetéssel a kárvalott felek ügyvédje. Ez már a harmadik hamis bukása, és nem lehet rásütni. Persze, az urak most újra kiegyeznek vele.

— Természetesen, felelt Blatt Fülöp ur, a Kattun et Coup. brünni posztógyáros czég megbízottja. Hadd maradjon meg a neve, nekünk meg huszonöt perzent a zsebünkben. Mert mit ér, ha a pénzünk odavész, és nekünk csak az az édes elégtétel jut, hogy Rák Menyhért ur firmája örök időkre eltűnik a városházi bazár hosszú frontjáról?

Más, ha becsükták volna, intő példa lett volna ez, aminek fejében szívesen lemondanánk a kiegyezésről, hogy elrettentsük vele a többi. Csak hadd legyen hát újra fizetéképes — és csaljon meg másokat is. Mi tanultunk és kiegyezünk; ugy-e kolléga?

Hamiskásan hunyorgatott a szemével és elegáns mozdulattal fűzte karját a reichenbergi kolléga prémes kabátjára alá.

Rák Menyhért pedig megtörölte a homlokát nagy, kékselyem zsebkendőjével, s megigazította a pápaszemét tömzsi vörös orrán, amikor az elnök harsány szava az ítélet olvasásába kezdett, hogy „Ő felsége a király nevében”. Mire a sok *talált-lelt*-ből kifejtette, hogy felmentették, öszszecsapta az előtte fekvő írásokat, s kifelé indult.

— Csak tizenöt perzentet adok, mormogta diadalmasan, amint az elégtellessen hallgatóságon át utat tört magának a könyökével.

Azután sietett haza, ahol Blatt Fülöp és Stern Ármin urak már vártak rá. Nem nagy respektussal fogadták. Blatt ur a lábát a karosszékéből az íróasztal tetejére nyújtotta, nyilvánvalóan bebizonyítva, hogy két pont közt a görbe vonal a legrövidebb; Stern ur pedig a zongorára telepedett.

Igazság szerint ugyanis az ő firmájuké itt minden.

Hozzá láttak aztán a bekepreliminárekhoz. Nem sokáig tartott a tárgyalás. Valami tolvajnyelv-felén hamarosan megértették egymást.

— Hat újra kinyit? kérdezte Blatt Fülöp, és szivarja hamuját végigszórta az íróasztal két posztóján.

— Ha kiegyeznek az ilyen szegény ördöggel, felelt Rák Menyhért.

— Ötven?

— ! !

Ezt a két írásjelet a szemöldökeivel csinálta Rák.

Stern Ármin a poros zongorafődére ezalatt három nagy X-et rajzolt.

Rák elérte. Hátrattette mindkét kezét és bal mutató-ujjával kétfelé vágta a jobbkez gyűrűs-ujját.

— Harminezöt, ajánlotta Blatt ur; és már most lyukat égetett a zöld posztón.

Stern erre letörölte az egyik X-et.

Rák Menyhért nem hagyta magát. A háta mögött erősen mutogatta a tizenötöt, Blatt felé meg a szája járásával mutatta, hogy tizenöt.

— Szegény ördög vagyok, mondta hangosan. Eleget nyereszkedtek rajtam tizenöt esztendőn keresztül. Ha dobraveretik a esdötömeget, rám szakadnak az apró követelések is, és akkor öt perzent se jut. De hát én becsületes ember vagyok;

becsületes nevet akarok hagyni a fiamra. Amit mondtam, megmondtam.

A két vetélytárs egymásra nézett. „Mennyit ígért?” mondta mindkettőnek a nézése.

Négy kéz emelkedett hirtelen az égnek, és a husz kifeszített ujj tíz—tízet mondott.

— Akkor én jártam jobban, diadalmaskodott Blatt ur.

— Lefőttem a brünni céget, ujjongott Stern.

— Az urak természetesen nálam maradnak vacsorára, szólt Rák olyan hangon, mintha most hozta volna ki őket a vízből. Semmi ezerelemiótiát, urak, csak a kis fiam, meg a norddeutschém ül majd az asztalnál.

Aztán elkezdett beszélni a kis fiáról. Hogy milyen derek, milyen okos, milyen szép. Annak gyűjt ő, érte fárad, miatta szűkölködik. A szalomban megmutatta a felesége képét. Nagy, vastag aranykeretből parókás fejű, sovány arcú, halszemű kis zsidóasszonyka bámult a vendégekre. Két piros folt az arczesontok fölött mutatta, hogy vagy a piktör akart hízlegni, vagy hogy a sorvadás kegyetlenkedett azon az arczon.

— Lássák, uraim, ez volt a feleségem, Máramarosi szeszfőző volt az apja, erőshítű ortodox ember. Annak a kedvéért kellett levágnia azt a szép, hosszú szőke haját. A fiannak éppen olyan a haja; puha mint a selyem és fűrtös mint a finom gyapjú. Hajhaj! az egészsége is olyan gyöngye, mint a szegény anyjának volt. Pedig féltem, óvom; őrizem a legkisebb szélfűvástól, magam vigyázok az ételére-italára, mégis olyan gyöngye, beteges szegény. Iskolába se járatom; azért tartok a számára nevelőnőt, hogy mindig a szemem előtt legyen. Kijárnia is csak a fogaton szabad, és a kis zsarnok vissza is él ezzel a szabadsággal. Igazán, csak neki tartom ezt a fogatot; hiszen ilyen szegény ördögnek kell az a lukszus!

(Folyt. köv.)

hogy a budapesti gyorsvonattal érkező Sárkány Sámuel bányakerületi, Baltik Frigyes dunáninneni kerületi püspököket és a bányakerületi kerület felügyelőjét, Zsilinszky Mihály államtitkár fogadják. A várt kiváló férfiak mindnyájan megérkeztek s hatalmas éljenzés fogadta őket, a mikor a vonatról leszállottak. Ekkor előlépett dr. Bolits József helyettes főjegyző és Szabadka város nevében szép szavakkal üdvözölte a püspököket és államtitkár-felügyelőt. Majd dr. Novrák József egyházi felügyelő köszöntö meg a szabadkai evang. egyház nevében a püspököket és kerületi felügyelő fíradtságát s megjelensét. Ezután három fehérbe öltözött kis leány: Horváth Mariska, Bodor Margit és Vida Gizella nyújtottak át egy-egy szép, művészileg kötött bokretát a három illusztris vendégnek.

Az üdvözlésekre Sárkány Sámuel püspök mondott meleg köszönetet úgy a városnak, mint az egyháznak is. Élénk éljenzes követte az ősz püspök szavait. Erre Zsilinszky Mihály államtitkár kerületi felügyelő Schmausz Endre főispánt mutatta be a püspököknek, majd a város által kirendelt kocsikra ültek a vendégek s az evangélikus papokra hajtottak. Megszóltattak az evangélikus és a görög keleti templom harangjai s harangzúgás mellett és az utcákat ellepő nagy közönség sorfalai között haladtak a kocsik egész a paplakig. — A paplak és templom bejárata előtt az állami tanítóképző-intézet fehérbe öltözött evangélikus növendékei állottak sorfalat s üdvözölték a püspököket. A templom kapuja előtt Korossy helybeli evangélikus pap ekes és a meghatottságtól remegő hangon üdvözölte a püspököket, kik is aztán a szónoktól vezette a templomon keresztül tértek be a paplakba. Itt aztán a kísérlet tagjai s a fogadó bizottságok tagjai lettek bemutatva a püspököknek s államtitkárnak.

A paplakban Korossyné nagy figyelemmel és szeretetreméltósággal vitte a háziasszony tisztelt. Este 8 óraker ismerkedés volt a „Nemzeti Szállóban.” Az ünnep fő és magasztos része másnap, vasárnap, szeptember 23-án volt az új evangélikus templomban. — Már 9 óraker minden oldalról gyülekezett a nép felekezeti különbség nélkül. Egy-másután jöttek a más vallású felekezetek küldöttségei, a városi hatóság s más testületek képviselői és küldöttei, a honvédségnek majdnem egész tisztikara ott volt. Említésre érdemes, hogy a görög keleti templomban 10 óra helyett 8 óraker volt a szent mise, hogy e vallás felekezeti hívei, a mint azt az illető lelkész ki is hirdette, részt vehessenek a templomszentelési ünnepélyen.

Meg is telt az evangélikus templom úgy, hogy mozdulni sem lehetett benne, sőt tele volt az ünneplőkkel a templom és a paplak udvara, a paplak folyosója, pítvara, mind, mind. Csoda, hogy sérülések nem történtek.

Fel tíz óraker kezdetét vette az istentisztelet az „Erős vár a mi Istenünk” enek első versével. Hatalmas, erőteljes hangokban zúgott az s teljesen összhangban volt a képpel, melyet a templom belsője mutatott. A szép, fölséges oltár jobb oldalán ültek a püspökök környezve a papságtól, az oltár baloldalán ült Zsilinszky államtitkár és Schmausz Endre főispán.

Az ének után Taubinger Rezső mondott az oltár előtt szép imát, mely után Sárkány Sámuel püspök tartotta meg remek, gyönyörű és megható vallási rajzokban gazdag beszédét.

A szónoknak felmagasztosult alakja, erős, vallásos mely érzületéből és lelkének hatalmas meggyőződéséből jövő szónoki érvelések, szívekhez szóló hivatkozások és példák, előadásának egyszerű, de nemes hangja, mely sok helyen a dihyrambus magasztalára emelkedett: oly lebilincselő, mely vallásos meghatottságba ejtették a hallgatókat, hogy azok nem egy helyen könnyezni voltak kénytelenek s a szent ihlet angyalait érezték megjeleni szíveikben. — Felejthetlen lesz e beszéd mindazokra, a kik azt hallhatni szerenésésk voltak. Ugy beszélni, mint Sárkány püspök beszélt, csakis az Istennek igazi szolgája tud. — Gyönyörű, felséges szavakkal szentelte fel aztán a templomot, annak oltárát, annak szószerét, orgonáját és falait.

Utána Kruttschnitt vadkerti lelkész lépett a szószékre s idézetekben és alkalmi vonatkozásokban gazdag beszédet mondott igazi szónoki szakavatottsággal.

A beszédek után Czippott A. szepes-megyei

rókusi lelkész esketést végzett, majd utána Ritter ő-beesei lelkész két gyermeket keresztelt meg. Mindkét gyermek fiúcska lévén, az első János, a második József nevet kapott.

Következett az urvacsera, a hívő, a bünbánó, a reménykedő lelkeknek ezen legmagasztosabb vallási szertartása. — Szent pillanatok voltak azok, a midőn a meghitelt lelkék egymásután remegő térdekkel meghajolva az új oltár előtt magukhoz vették Krisztus Urunk igazi testét és igazi véréit, mely a világ bűneiért företett és osztatott. — Az urvacserával a szent otyát Taubinger Rezső bajai, a kelyhet Korossy szabadkai lelkészek osztottak ki. — Ennek végeztével Sárkány püspök áldást osztott a híveknek s utána a szabadkai dalárda énekelt a Hymnus két első versét. A vallásos szertartások így lettek bevonva a hazafias érzelmeknek nemes zománczával.

Ezzel a templomszentelési ünnepély végét érte. A püspökök és a papság a paplakba tértek, a hol is egymásután jöttek a különböző felekezetek és testületek küldöttségei, hogy tiszteljenek a püspöknél. — Mindegyik felekezet küldöttsége szónoka által az egyetértést és a testvéri szeretetet hangoztatva kifejezte tiszteletét a püspököknek és rokonszenvét az evangélikus egyház iránt.

Delután diszebed volt a Bányán szállóban. A városi hatóság, állami hivatalok, felekezettek s különböző testületek, a honvédség tisztikara, összesen 94 személylyel, köztük mintegy 20 hölgy, vettek részt a diszebedben. — Első felköszöntőt Zsilinszky Mihály államtitkár s kerületi felügyelő mondott a Királynak rövid, de oly kiváló és találó tartalommal, hogy az egész társaság el volt ragadtatva általa. — Fokozta a hatást, hogy a ezigányok a Hymnust akarván játszani, az egész társaság nagy lelkesedéssel és állva énekelt a Hymnus első versét.

Kiválóbb tosztokat mondtak ezután még: Sárkány püspök Szabadka városára és annak minden polgárra, Baltik püspök a növegyelre és a nőkre, Kruttschnitt vadkerti lelkész Schmausz főispánra, Belohorszky esperes a kerületi elnökségre, Taubinger a városi tanácsra, Csatt Lajos honvédségi ezredes válaszképen a polgárság és katonaság egyetértésére és a haza dic-öségére, Szendy pacséri reform. lelkész Korossy szabadkai evang. lelkészre stb. stb

Végül csakis az igazságnak hódolok, a midőn megmondom, hogy az ünnepély rendezésének, sőt visszafelé menve a templom építésének érdeméből az oroszlanrészt Korossy lelkész illeti. Nagy, önfeláldozó munkát végzett ő, esüggedést, fáradságot nem ismerve, hogy Istennek ez a szent haza fölépüljön és a mint azt Szendy reform. lelkész szellemes felköszöntőjében szívesen konstaltta, senki szemében sem csillogott oly igazi könnye a halának Isten jóvolta iránt és könnye az örömmek, a boldogságnak azért, hogy a nagy mű, Istennek tetsző emberi mű sikerült és hogy ő neki van már most állandó oltára, a honnan imáját a Mennyeik urához küldheti, és van állandó szószéke, a melyről Isten hatalmát és diesőségét híveinek hirdetheti, mint az övében. — A diszes oltár is, remek faragászi munka, Korossy kezének a munkája s másfélvi vallásos érzületől vezetett fáradságnak az eredménye.

Mihalitska István.

Helybeli és vidéki hírek.

Kinevezés. Mayer Károly hódsági járásbíró hasonló minőségben a bajai járásbírosághoz neveztetett ki és a járásbíroság vezetésével is megbízott.

Türr István ajándéka. Türr István tábornok városunk nagynevű szülőtte, ki most Budapesten tartózkodik, nagybecsű ajándékot adott az államnak. A tábornok ugyanis a szépművészeti múzeumnak ajándékozta tulajdon arcezkéjét, melyet Munkácsy Mihály festett. A nagy mesternek eddig csak egy arcezkéje, Liszt Ferenczé volt az állam tulajdonában.

Kinevezés. Báró Vojnics István vármegyei főispán Kulanesits Viktor végzett joghallgatót, borsódi lakóst közigazgatási gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre a bajai járási főszolgabíró mellé osztotta be.

A Bajai Gyümölcsészeti Egyesület a földmívelésügyi minisztertől kapott kitüntetésképp két darab ezüst érmet a kiállított gyümölcs és növényzetért.

Halálozás. Tegnap reggel terjedt el városunkban a hír, hogy Mamuzsits Mátás a szabadkai főlepleháza prépostja f. hó 28-án d. u. Palicsban a tóba fulladt. Holttestét nem sikerült megtalálni.

Lőverseny. A ma Zomborban megtartandó lőverseny iránt vármegyeszerte nagy az érdeklődés, olyannyira, hogy az előlekekből itelve, igen sikerültnek ígérkezik. Részt fog venni a versenyben Hoffmann Lipót honvéd-husár őrnagy, az ország-szerte ismert kitűnő sportmann, aki egyik legkiválóbb urlovasa a kontinensnek és akinek fényes híri sikereiről a lőversenyek híradói rendszerint hasábotok szoktak írni.

Kinevezés. Báró Vojnits István vármegyei főispán Latinovics János bajai ut-biztost utmesterré nevezte ki és szolgálattételre Bács-Almásra helyezte át.

Jubiläum. Császka György kalocsai érsek ur Ó nagyméltósága a múlt napokban ünnepevény aranymiséjét, f. h. 24-én fogadta Zombor, Szabadka, Ujvidek, Zenta és Baja városok üdvözölő küldöttségeit. Városunkat Dr. Hegedűs Aladár polgármester, Meskó László tanácsnok, Tury Mátás tisztli ügyész, bajsai Vojnics Dániel apátplebános és Fölker Gusztáv főgyömn. igazgató képviselte kiket a szabadkai küldöttséggel együtt Schmausz Endre főispán vezetett. A főispán megleghang üdvözölő beszédére az érsek ur Ó Exc. válaszolván, a legjobb indulatáról biztosította a törvényhatóságot. Déli egy óraker fényes ebéd volt a vendégek tiszteletére. Az első felköszöntőt Ó Exc. mondotta a főispánra és a küldöttségekre, utána Schmausz főispán az érseket éllette, végül Meskó tanácsnok Baja város nevében köszöntötte föl az agg főpapot. Ugyancsak ez alkalomból a helybeli ipartestület a következő megleghang leveleiben üdvözölte a jubiliás érseket: Nagyméltósága és Főtisztelendő Érsek Ur! Kegyelmes Urunk! A magas Eg kegyéből Nagyméltóságod folyó szeptember hó 21-én töltvén be áldozárságának ötvenedik esztendejét, nagylelkű és bölcs kormányzása alatt levő egyházmegyejében, minden híveinek szíve, lelke örömmé gyullad és e haza minden hű fia siet az Ur templomába részt venni ez örömmünnepevényben. A bajai ipartestület hódolattal és fiui kegyelettel emlékezik meg ezen nagy napon azon elévülhetlen magas érdemeiről, melyekkel a vallás, az egyház és egész hazánk érdekei önfeláldozó előmozdítása által Nagyméltóságod minden hívet s hazánk minden hű fiát osztatlan hájára és odaadó, őszinte fiui kegyeletre kötelezte. Fogadja ezért kegyesen ez örömmünnepe alkalomból Nagyméltóságod szerezni testületünk részéről is szerenesekevénatunkat azon hó imánk kapasan, hogy a Mindenható Nagyméltóságod drága életét szeretett hazánk és egyházunk boldogítására, hívei és valamennyiünk örömeire a legjobb egészségben még igen soká éltesse. Kelt Baján, 1900. évi szeptember 20-án tartott ipartestületi előjárósági ülésből hódoló tisztelettel Nagyméltóságú és Főtisztelendő Érsek Ur legalázatosabb szolgája Múder Dezső, s. k. ípt. jegyző. Czébray Imre s. k. ipartestületi elnök.

Díjtekézés. A bajai ezéllövész társulat nyári helyiségében ma d. u. díjtekézés, este pedig táncmulatság lesz.

Mulatság. A bajai kath. legényegylet f. hó 23-án tartotta meg szüreti mulatságát, amely fényesen sikerült. Este 7 óraker zeneszóval vonultak az egyleti helyiségből a Preimayer-féle vendéglőbe, ahol reggelig folyt a kedélyes mulatság.

Eljegyzés. Dapsy Károly budapesti lakos magánhivatalnok eljegyezte magának Szigriszt Margit kisasszonyt.

Vége a komédiának. Lódy János a városunkban időző czirkusz tulajdonosa f. hó 22-én este jókedvűen mókázott a közönség mulattatására. Előadás után hazament családjával lakására, amely Pollák Istvámmé koresmájában volt. Reggel fölkelte a felesége és kimenvén a folyosóra férjét a földön halva találta. Szívszelhűdés ölte meg.

Régi sírok. A szerb templom körül új kerítést építenek. Az alapozási munkák végzésénél sok emberi csontváza akadtak a munkások. A csontvázakat új közös sírba temetik.

A orosz nyelvek. Viola Anna hajadonna a szomszédasszonyok sok rosszat beszéltek. A leány úgy a szívére vette, hogy f. hó 26-án d. u. 5 óraker lúgkővet és kékkővet feloldott és az oldalt megitta. Súlyos belső sérüléseivel a lakásán ápolják.

Névmagyarosítás. Schlieszer Henrik bajai lakos vezetéknévét Sugárra változtatta át.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Bács-Bodrogh vármegyében a bács-madarasi anyakönyvi kerületbe Vidákovics Balázs községi jegyzőt anyakönyvvezetővé, a bács-vaskuti anyakönyvi kerületbe pedig Ody István segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesévé nevezte ki és őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Személyhajózárok f. évi október hó 1-től: Bajáról—Budapestre nayonta 12.35 d. u. Bajáról—Mohácsra naponta 8.25 este. Bajáról—Orsovára kedden és szombaton 8.25 este.

Tisztujtás. A bajai jótékony leányegylet f. hó 26-án tartott közgyűlésén jelentették be, hogy Reich Judit k. a. az elnöki- és Schwarz Irén k. a. az alelnöki tisztségről lemondott. Helyettük megválasztották elnökké: Schwarz Olga-, alelnökké: Rosenbaum Berta kisasszonyt. Az egyletnek és a tisztviselőinek egyaránt gratulálunk.

Bimbóhullás. Krahl Károly helybeli szállító leánya *Erzsike* f. hó 24-én 17 éves korában meghalt. Temetése nagy közönség és barátai élénk részvétele mellett f. hó 26-án délelőtt 1/2 11 órákor volt.

Figyelmeztetés. A közönségnel kintlevő osztrák értékű régi francojegyeket és egyéb régi értékeztikket, ha azok valódiak, epék és használatlanok, a posta (távirdu) hivatalok, folyó év október hó 1-étől bezarolag december hó 31-ig terjedő három havi határidő folyama alatt, a bemutató kívánása szerint új kibocsátású (filler értékelzésű) francojegyekre és egyéb értékeztikre becsereleik. Folyó év december hó 31-ikén túl az osztrák értékű régi francojegyek és egyéb régi értékeztikkek becserelésre többé el nem fogadhatók. Kir. posta táv. igazgatóság.

Templom Rémen. A kalocsai érsek bőkezűségéből templom és paplak épül Rémen nagyközségben. A munkálatok serényen folynak, mint értesülünk, a jövő év folyamán az épületek elkészülnek és átadhatók lesznek.

A bajai kath. Legényegylet által szeptember hó 23-án tartott szüreti mulatságon felülfizetni szivesek voltak: Nagys. Vojnits Dániel apát, plb., és N. N. 2-2 korona. Dr. Köller Imre 1-60 fill. Nt. Morvay Imre, Latinovits János és N. N. 1-20—1-20 fill. Czernay Imre, Laforsch János és Dr. Valentin E. ügyvéd 1-1 korona. ifj. Utry Pál és özv. Trapl Ferenczné 80—80 fill. Utry Lajos, Eckert István, Szvetnyik Ferencz, özv. Olinger Antalné, Perger Vincze, özv. Francosvicsné és Loncsák József 40—40 fill. Guganovits Gyula, Váradi András és N. N. 20—20 fill. A szüreti mulatságra szólót és egyéb gyümölcsöt ajándéka küldtek: Laufer János I kosár almát, özv. Rattmann Józsefné urnő I kosár szőlőt, Eckert Gyula I kosár szőlőt. Ugy a felülfizetőknek, mint az ajándékozókknak hálás köszönetet mond az *egyleti elöljáróság*.

Kellemetlen meglepetés. Krahl József bücsalmási lakos a múlt héten Szegedre utazott, hogy az ünnepeket ott töltsen. Szerdán reggel hazaérkezvén, nagy megütközéssel látta, hogy házának falát kiásván, betörték hozzá és ellopták ágyneműjét, valamint az adósaítól nála levő váltókat.

Esküvő. *Nikolics Izidor*, a szabályi járás főszolgabírája, hetfőn reggel vezette oltárhoz *Paukovics Ida* kisasszonyt. *Paukovics Ottó* kir. ítélőtáblai bíró leányát Ó-Beesén.

Pályázat. *Csávolyn* postamesteri állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények három hét alatt nyújtandók be a temesvári posta- és táviró igazgatóságánál.

Elemelték a vasuti kasszát. F. hó 24-ikén reggel betöréses lopás történt a esikierai vasuti állomáson. Ismeretlen tettesek feltörték az irodahelyiség ajtaját és a falhoz erősített nagy vaspénzszekrényt a falról lefeszítették és elvitték. A pénzszekrényben 240 kor. körül készpénz és okiratok voltak. Az állomási elöljáró kora reggel értesítette a szabadkai állomás főnökségét és rendőrséget. *Pertics Ernő* alkapitány és *Vojnics* rendőrbiztos azonnal kimentek a helyszínére és a közeli réten megtalálták a vaspénzszekrényt feltörve, a pénz hiányzott belőle. A nyomozás a legerélyesebben folyik.

A perzsa sah Budapesten. Mint jó hírvő muzulmánok a perzsák szesz italokat nem isznak s így az udvari ebéden a perzsa sah és kísérete csak „Kristály” Szentlukaesfürdői hegyiforrás ásványvizet ittak. Ez azonban igen jól ízlett nekik és a diszes Hungaria szállóban, ahol budapesti tartózkodásuk alatt laktak sem kívántak más vizet, mint a melyet az udvari ebéden megismertek. A Hungaria szálloda igazgatóját, *Emine Sultane Sadrazam* nagyvezér megbízta, hogy a Szt. Lukácsfürdő kútállomásánál egy nagyobb küldemény Kristály ásványvizet megrendeljen.

Italmérsi illeték. A zombori pénzügyigazgatóság 100280 VII- 900. sz. a. közzé teszi, hogy az 1899. évi XXV. t. c. z. 17. §-a értelmében megalkotott s az 1900—1902. évi kivetési időszakban fizetendő italmérsi illetéket városunkra a másodfokban megállapítani hivatott felszámolási bizottság 1900. október hó 2-án és 3-án d. e. 9 órákor a városi székház 13. számú szobájában tartja üléseit.

Urból udvaros. Sikerült fogása volt tegnap a szabadkai rendőrségnek. Elcsipelt egy országosan körözött betörőt, akit nemesak nálunk, hanem Belgrádban is már régen keresnek. Mintegy négy hét előtt egy munkás ember udvarosnak kínálkozott *Fierszt* ezukráshoz. Cselédkönyvet mutatott neki, amelyben *Barutz Albert* tulajdonos volt beírva s *Fierszt* fel is fogadta udvarosnak. Néhány nap előtt az udvaros megrészegedett és gorm-

báskodott. A gazda feljelentette a rendőrségnel s *Vojnics Bela* alkapitány elítelte kihágás miatt öt napra. Mikor a jegyzőkönyvet aláíratta vele feltűnt a kapitánynak, hogy nagyon elcsúszta írja a nevet, az aláírásból *Barasi István* volt olvasható. A kapitány vállatára fogta, hogy hol járt és kinél volt alkalmazásban, de habozott és nem tudott választ adni. Erre a kapitány kutatást tartott ruhája és iratai között, talált is egy elegans kinezési uri embernek az arczképet, amelyben első pillanatra a piszkos udvarosra ismert. Az arczképet beküldte a budapesti államrendőrséghez, ahonnan azt a távirati választ kapta, hogy már egy év előtt több rendbeli lopást követett el, 2 darab arany órát, 2 arany láncot és 160 forintot lopott. Annak idején elrendelték az országos körözteset. Ujvidéken el is fogták, de amint az utczán kísérték megszökött az örök elől. Ujvidékről Belgrádba ment, ahol szintén több rendbeli betörést követett el. Érdekes, hogy Ujvidéken egy urinóvel jegyben járt, akinek egy arany órát és láncot ajándékozott, de elfogatása után a rendőség lefoglalta. A betörő valódi neve *Budai Gábor*, verbászi születésű. *Vojnics* kapitány az értesítés vétele után azonnal átkísértette a kir. törvényszék börtönébe. Előtte töltötte meg a kísérő rendőrök fegyvereit, nehogy ismét megszökjék.

CSARNOK.

Modern ének.

*Szeretem kisasszony véghetetlen
Oszinte szeretetet keltett bennem
El is venném én istenemre
Ha több hozományja lenne.*

*Oh ez az arcz, oh a bájos alak
Párja a világon ritkán akad
El is venném én istenemre
Ha több hozományja lenne.*

*De tudja kisasszony pénz az eleven
És a prazisból nem futja bőven
Pedig elevenem istenemre,
Ha több hozományja lenne.*

*Ha lenne birtoka, földje, háza,
Ez ömmel együtt enyém maradna
El is venném én istenemre
Ha több hozományja lenne.*

*De eleven szilárd, s ha szívem szakad
Rebeggén hát réghécsüt az ajak
Pedig elevenem istenemre
Ha több hozományja lenne.*

Edith.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR BÉRHAZÁBAN

egy a főtérre néző

4 szobás lakás

kiadó.

SCHMIDT MÁRTON FIAI

gépgyár és raktár.

BAJA, KASZÁRNYA-UTCZA 6 SZÁM.

Ajánlják a bajai kiállításon az első díjjal kitüntetett egyszerű és kettős szorítású és folytonosan működő

Mabille

borsajtóikat

és az elismert jóműködésű

szőlőzuzó gépeiket.

Továbbá ajánlják a régi egyszerű szorító csavar készlet helyett a kettős működésű **Mabille szorító csavar alkalmazását**, mely átalakítás a régi csavar beküldése után eszközölhető.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint én a

maszirozás

és tyúkszemvágási

szakmában teljes jártassággal bírok, melyre nézve Budapest székesfőváros elsőrangú fűrdőigazgatóitól elismerő okmányokkal rendelkezem, és a nagyérdemű közönség kívánatára saját lakásukon pontosan eszközöm szolgáltatatom.

Azon reményben vagyok, hogy kiszolgálásommal a n. é. közönség teljes megelégedését kiérdemelni fogom.

Becsés pártfogásukba ajánlom magamat

teljes tisztelettel

SCHUBERT MÁTYÁS

ujvilág utca 215. házsz.

Sörcsarnok és ház eladás.

A Sugovicza parton lévő Wagner Ferencz-féle

sörcsarnok a házzal

együtt, úgyszintén a mellette lévő halász-utcai

lakóház

eladandó. Bővebb értesítést ifj. Wagner

Antal könyvváros nyújt.

6154. szám.
tkv. 900.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést *Latinovits János* bajai ügyvéd által képviselt magy. kir. államkincstárnak, *Laki József* (Dudás) b. monostori lakos ellen 345 korona 14 fillér tőke, ennek 5%-a kamatai 23 korona 08 fillér eddigi, 26 kor. 30 fillér ezuttal és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. z. 144. és 146. §-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. jbiróság területén lévő báth-monostori 702. számú betétben felvett A. I. 1—2. sorsz. 534. 535. hrsz. 166. sz. házsz. beltelekre 833 korona, az ugyanazon betétben A. II. 1—2. sorsz. 796. 797. hrszám. a. felvett ingatlanra 461 korona és az ugyanazon betétben A. III. 1—8. sorszám 2019., 2178., 2403/286., 2403/287., 2559., 4363., 5742. és 5777. hrszámok alatt felvett ingatlanra 629 korona kiküldési árban ezenel elrendeltetik és annak Báth-Monostor község-házánál 1900. évi október hó 17-ik napjának délelőtti 10 óráját kitűzi, a midőn a fennebb körülírt ingatlan a kiküldési áron alul is eladatulni fog.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és B. Monostor község-házánál megtekinthetők.

A kir. jbiróság, mint tkvi. hatóság.

Baján, 1900. évi június hó 25-én.

Temmer,
kir. albiró.

Hirdetés.

A Provália utcában levő, 4 szobából 2 konyhából álló és szép rendezett kerttel bíró

SAROK HÁZAM

szabad kézből eladó, illetve bérbe adandó és azonnal birtokba vehető. KOCH ARMIN.

ALAPITATOTT 1862. ALAPITATOTT 1862.

SCHNETZER ERNŐ

ÜVEG-, PORCELLAN-, KÖEDÉNY-, LÁMPA-, KÉPKERET- ÉS TÁBLAÜVEG-KERESKEDÉSE
BAJÁN.

Ajánlja légmentesen záró befőttes üvegeket gyári árakon.

Pontos kiszolgálás!

Fehér, színes és jegeczes üvegből. Minden háztartásban nélkülözhetetlen.

SZŐLLŐMOSÓ.

Minden közönséges befőttes- és uborkás üvegek legolcsóbb áron kaphatók.

Olcsó árak! Olcsó árak!

Kérem tessék elolvasni!

Mondanom sem kell, hogy a légy, mely minden helyen megfordul, még ételünkbe is belelakodik, ezt egy gazdasszonyunk sem szabad tűrni, ezért az ételt le kell borítani, de csakis a

sodrony ételborítóval,

mely nálam 8 féle nagyságban és különböző színekben a következő árakon kapható:

e. m.	18	20	22	24	26	28	30	32
fill.	40	50	60	70	80	100	120	140

de ezzel még nem tettünk eleget, mert a legyet ártalmatlanná kell tennünk, és ezt legegyszerűbben csakis a

sodrony légyfogóval

érelhetjük el, melybe egy darabka czukrot vagy gyümölcsöt helyezünk, mi által a legyek naponként ezrével pusztíthatók. — Egy ily sodrony-légyfogó ára 1 korona 20 fillér.

Egyszersmind ajánlom fölülmulthatlan erős és olcsó

sodrony ágy- betéteimet,

melynek ára csak 8 korona, ezt kell, hogy a legrövidebb ember is megszerezze, egyrészt olcsóságánál fogva, másrészt pedig egészségügyi szempontból, mert ezáltal a szalma kollektív és egészség-telen kigőzölgesétől, valamint a fűgék elszaporodásától megóv bennünket. Az ágy belvilágának mérete hozzám való beküldése után 1 nap alatt a legpontosabban elkészítetik.

Készíték továbbá

ruganyos kocsikulcsokat

felakasztható és faláddal 12 koronáért.

SODRONY LÁBTÖRLŐKET

(fekete v. rezesített) nagyság szerint	e. m.	30-50	30-60	30-70	40-70
és a következő árakban:	fill.	110	130	150	200

Elvállalok mindenféle **sodrony fonatokat**, kertek, szőlők, és udvarok bekerítését, kavics-kosarak, átlányó rosták föld és kavicsnak, ökör-szajkosarak, méhészt főkötők, baromfi kotreczek s minden a szakmába vágó munkák olcsón, jól és a legrövidebb idő alatt szállíttatnak.

ifj. UTRY PÁL, BAJÁN.

Bérbe adó.

A fürdő és zseb-utczai 383 számú

sarok bérházam

azonnal, vagy november 1-én be-
költözhetővel

bérbe adó.

LERNER ANTAL.

Le Griffon

valódi francia

szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:
A
KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HECZYFORRÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT.
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDÉSEKBE
VENDÉGLÖKBE
ÉS MINDEN VASUTI
ÉTKÉZŐ KOCISBÁN.

Baján:

Stern Hugó, Drescher Gyula, Gludovác
Ferencz utóda, Sarffenberger Lajos, Bruck
Pál és Stampfl Jenő jól felszerelt fűszer-
csemege- és ásványviz kereskedésében.

100-300 frtig

havonta megkereshető bármily foglalkozást
egyének által biztos és becsületesen, tüke
és risico nélkül, hatóságilag engedélyezett
állampapírok és sorsjegyek eladásával az
ország minden helyiségében.

Ajánlatok „könnyű kereset” ezimen:

SINGER GYULA

hirdetési irodájába, Budapest. VI. ker. Sziv-utca 56.

Kazal József könyvnyomdája

Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák,
körlevelek stb.